

# ПЛАМА

ГАЗЕТА КАМЕНСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ  
И РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ.

ИСПОЛКОМ КАМЕНСКОГО РАЙОННОГО  
СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

РАСПОРЯЖЕНИЕ

16. 11. 90 г. № 139 КАМЕНСКИЙ РАЙОН

О ПРОДАЖЕ МЯСА  
НАСЕЛЕНИЮ РАЙОНА

В последнее время нарушается установленный порядок продажи мяса населению. Выявлены случаи продажи оптом, а также в неограниченном количестве не членам-пайщикам, не проживающим на территории сельской местности.

В целях упорядочения продажи мяса населению и учитываемая выплата дотации из бюджета Каменского района определить следующий порядок торговли мясом и мясными продуктами:

1. Отпуск мяса и мясных продуктов производить не более 5 кг в руки и в первую очередь малообеспеченным семьям, одиночкам, пенсионерам, не имеющим своего скота.
2. Правом на приобретение мяса и мясных продуктов во всех случаях является паевая книжка.
3. К нарушающим установленный порядок продажи мяса применять меры административного воздействия, а торговцу предприятию не выплачивать дотацию.
4. Запретить оптовую продажу мяса.
5. Контроль за выполнением настоящего распоряжения возложить на руководителей торговых предприятий и председателей сельских Советов.

НА ФЕРМАХ РАЙОНА

## Восемь лучших

Восемь молочнотоварных ферм вошли в число передовых по агрокомбинату «Урал» за десять месяцев года. Каждая из них по сравнению с прошлогодними надоями идет с плюсом. Так, КПСС, имеющая за десять месяцев 4601 килограмм молока от коровы, занимает первое место в числе лучших совхоза «Мамин» — на 116 тивов. В прошлом году здесь был получен самый высокий ся, точка отсчета: если маинцы имеют от каждой коровы 2797 килограммов, идущая следом По-бродовчане — 3464 килограмма, поэтому и при бавка здесь ценится особо. На Позарихинской МТФ № 2 Каменского совхоза цев, видим, перевес позаридесятимесячный надой от коровы составляет 4757 килограммов — самый пока их высокий по агрокомбинату «Урал». Коллектив животноводов, возглавляемый Верой Ивановной Кондратьевой, стабильно наращивает показатели, к первому ноябрю продуктивность каждой коровы здесь превышала прошлогоднюю на 367 килограммов. 326 килограммов — прирост в надоях лебяжских коров (Кисловский совхоз). Но самый большой рывок вперед сделали животные

## Деловая встреча

Очень непросто решать в наше время социальные проблемы. Поэтому неслучайно на очередном заседании постоянной комиссии по социальным вопросам при Бродовском сельском Совете рассматривалось выполнение решения шестой сессии районного двадцатого созыва от 20 сентября 1988 года «О задачах местных Советов, учреждений здравоохранения по улучшению медицинского обслуживания населения и перестройке здравоохранения».

Чтобы разговор был предметным, пригласили всех медицинских работников поселка, главного врача ЦРБ В. В. Киячина, членов совета ветеранов А. В. Кривоногову и Г. В. Перминову, председателей профкомов предприятий. Члены комиссии сами ознакомились с положением дел в медицинских учреждениях, выяснили, что штат в основном укомплектован, режим работы врачей достаточно удобен для посетителей. Много добрых слов высказали в адрес медсестры физкабинета Т. Ф. Демешева, процедурной сестры Г. С. Дмитриевой, педиатра А. А. Васильевой, медработника школы Е. А. Косинцевой, заведующей Бродовским ФАПом Н. В. Булыгиной, сотрудника медпункта, обслуживающего фермы Бродовского совхоза, А. А. Кле-

Возобновить взаимопроверки, которые не так давно проводились коллективами ферм. Несмотря на элементную казухи, они подталкивали людей к улучшению производственных показателей. Была и материальная заинтересованность, и стремление изменить социально-бытовые условия труда.

## ВРЕМЯ И КОММУНИСТ

Любая сложная обстановка требует конкретных практических действий. Животноводство является основной отраслью производства района, но дела в ряде совхозов идут не блестяще. Это хорошо понимают все. Поэтому райком КПСС решил хорошо вступить к коммунистам животноводов. Из 185 их осталось 36 человек. Чтобы разговор был полновесным, пригласили генерального директора АПК «Урал» С. А. Павлова, заместителя председателя райисполкома И. А. Таскина, председателя райпотребсоюза Т. П. Неволину, секретарей парткомов совхозов, директора Каменского совхоза М. М. Шадрина.

Настоящая проблема к делам животноводов в том числе и со стороны парткома, и профкома. Не лучше ситуация на Покровском комплексе, помещения которого, как сообщил его начальник, С. Е. Ладейщиков, в аварийном состоянии. Несовершенство системы оплаты труда. Он считает, что жить на

## Новое —

## это хорошо забытое старое

Малый зал райкома КПСС. Столики, накрытые к чаю, ждали гостей. Появились первые приглашенные, неся свои заботы, проблемы и желание быть услышанными, почувствовать неравнодушное отношение к их нуждам, хоть что-то прояснить для себя в нынешнее смутное время.

Открывая встречу, секретарь райкома Г. В. Кононова сказала: «Мы собрались сюда для делового разговора, итогом которого должен стать ответ на вопрос, как лучше поставить дело и как правильно организовать работу партийных организаций на производстве, конкретно в животноводстве».

Встречу продолжил генеральный директор АПК «Урал» Сергей Анатольевич назвал пестрой картину в животноводстве: «Есть хозяйства, которые выполнили или скоро выполнят государственный план по молоку, а иные провалили его с треском. Непростая ситуация со сдачей мяса. Главная причина — нехватка концентрированных кормов, слабое использование минеральных добавок. Фуражное зерно, выращенное ныне в районе, низкого качества, с ничтожным содержанием белка, хотя общий объем — выше прошлогоднего. Невыполнение плана нынче означает, что хозяйства не могут свести концы с концами, а Коммерческий банк денег в долг не дает. Выход один — искать резервы, чтобы увеличить продуктивность дойного стада и привезти животных. Коммунисты — серьезная сила. Все мы заинтересованы, чтобы в рабочих коллективах был хороший микроклимат, чтобы члены КПСС стали первыми помощниками бригадиров, зоотехников, иных специалистов, чтобы сообща отрегулировать производственный процесс, повысить ответственность каждого. Почему на Новосетской ферме у Д. В. Кудины надаивают по 5400 килограммов на фуражную корову? Да, много ручного труда. Приходится, например, в тачках мыть морковь, свеклу, но ведь и польза есть. Повышение заработной платы — большой стимул в работе, но лишь два директора довели до своих животноводов новую систему оплаты труда. Это не

дело». Выступление С. А. Павлова задело людей за живое. Двухчасовой разговор обнял все болячки той самой отрасли, которая, по сути, является кормилицей района. Например, бродовчане говорили о том, что совхоз хоть и держится на животноводстве, но не уделяется должного внимания этой отрасли. «Год назад, — сказала Г. П. Медведева, — наш коллектив сагитировали перейти на аренду. Мы не разобрались, не вникли, согласились. Сначала получали хорошо, а сейчас чистые заработки упали до пяти рублей в день. Кроме молокопровода, никакой механизации. Чем тут гордиться?»

Ю. П. Кошкин — не директор. Его не интересуют нужды рабочих. Трудовая дисциплина еще как-то держится. Но о людях надо заботиться. Итоги на фермах не подводятся. Вот мы сегодня выговоримся, а дальше что?». Гету Петровну поддержала Е. Г. Сухнева: «От нас требуют молоко, а как его увеличить, если пастбище практически нет, зеленого конвейера тоже. Сенаж, солома — гнилые. Зарплата низкая, и никто не изыскивает резервов поправить дело. А когда для работников конторы нужно было найти деньги, то нашли. Это непорядок. На следующий год в связи с Законом СССР о пенсиях с фермы уйдут шесть доярков. Двое уже в конце нынешнего станут пенсионерами. Так кто же будет работать? Молодежь? Не идет. И еще о надоях. Мы бы рады увеличить их, но запахали капусту, корнеплоды. Вот вам и вся подкормка. Надо бывать на фермах, видеть положение, помогать, как М. М. Первушина делала!».

Боль и тревога звучали в словах доярки Бродовского совхоза Л. П. Худяковой. «Низкая производственная и трудовая дисциплина, отсутствие воды неделями, работающее на честном слове оборудование и нехватка кадров, тех же скотников, разве в таких условиях можно давать качественную продукцию?». А выступление осеменатора Чечулинской фермы совхоза имени Ленина В. С. Рожина поразило беззащитностью. Там тяжелая обстановка из-за нехватки специалистов, безответствен-

аванс для животноводов невыгодно, другое дело — работать с дохода. Пока же доярки и скотники не знают, сколько денег у них выходит на конец года. Снижается заинтересованность людей в результатах своего труда.

У кислывцев дела обстоят лучше, но и там не без проблем. Кормощек пустили, надой стали увеличиваться. «Радоваться бы надо, но не завершено по вине фирмы «Доминна» ремонт второго корпуса... Общий итог получается хуже, чем мог быть», — сказал бригадир В. А. Русин.

Есть трудности и на Троицкой ферме совхоза «Мамин». «Грубых кормов заготовлено достаточно, но много сена остается несезонным из-за его низкого качества. Не сдержала администрация совхоза данное работникам слово. Пообещали за выполнение плана по молоку премию. Коллектив с заданием справился, а премии не получил. Люди недовольны, — заметил скотник А. Г. Подкоров. — С народом надо общаться, находить взаимопонимание».

О плохом состоянии корпусов, нехватке доярок и механизаторов, нарушении дисциплины, требующем ремонта оборудования говорил ветврач Колчеданской фермы В. К. Горланов.

Проблемы с кормами сохраняются и на Пироговской ферме № 1. «Некачественные концентраты на днях привели к падежу 10 телят», — сказала с горечью С. А. Шакирова.

«Не может быть богатым совхоз, если бедны его рабочие», — подчеркнул М. М. Шадрин. — Но дело не только в директоре. Работать должны все. Нужно пересмотреть и заработную плату. Потрудился хорошо 10 лет, все условия выполнил, получаешь постоянно 10 процентов прибавки».

Разговор завершился. В чем были едины практически все животноводы? В том, что стали мало уделять внимания людям и руководителям хозяйств, и партийные организации. Профкомы не помогают с отовариванием продуктов и изделиями повышенного спроса. Не подводятся итоги работы трудовых коллективов.

Коммунисты-животноводы поддержали предложение

В завершении встречи выступили Т. П. Неволлина, И. А. Таскин, ответившие на те вопросы, которые поднимали присутствующие. Тамара Павловна назвала положение с продовольствием в магазинах потребкооперации несколько лучшим, чем в системе госторговли. Для обеспечения селян мясом, она настаивала на необходимости заключения договоров между совхозами и рабкоопами. И. А. Таскин заверил работников животноводства, что при всей сложности положения с фондами, поощрение их товарами состоится, но попросил в ответ выполнять производственные планы. С. А. Павлов убеждал коммунистов довести до трудовых коллективов состоявшийся разговор, проинформировать, что агрокомбинат знает обстановку, что руководство АПК делает все возможное для улучшения положения.

Заканчивая встречу, секретарь райкома Г. В. Кононова подчеркнула: «Ваши просьбы предложения мы выслушали внимательно. Основываясь на программе действий, принятой районной конференцией КПСС, будем работать. Возобновим взаимопроверки ферм, подключим районные службы для оперативного решения существующих проблем. Но и вы не молчите, поднимайте «кричащие» вопросы. Мы поможем и поддержим. Конечно, сразу все не изменится, но большое начинается с малого. По кадрам. Мы не утратили влияния в разрешении этой проблемы. Если виноват руководитель, потребуем рассмотрения возникающего положения на совете АПК». Пришедшие в малый зал коммунисты, конечно, особенно не рассчитывали, что возникшие трудности будут сразу преодолены. Они пришли пообщаться, прояснить непонятное, выговориться наконец. И это удалось. Но сохранилась ли в душах животноводов надежда на то, что изменения в лучшую сторону возможны, что руководители АПК, райисполкома, райпотребсоюза, райкома КПСС готовы, а главное в состоянии им помочь? На вопрос, каково положение и в каком направлении двигаться, ответ был найден.

Е. ШЕРЕМЕТ.

**«Слышали последнее сообщение Госкомцен СССР? Дожили, Государственный комитет начинает диктовать, что нужно делать парламентам республик, а что нельзя. Глубоко возмущен этим», — прямо с порога начал Г. В. ВЕНИАМИНОВ, государственный инспектор по закупкам и качеству сельскохозяйственных продуктов. Так началась беседа, тема которой: рыночная экономика и перспективы развития сельского хозяйства в районе.**

— В газетах, по телевидению сейчас много говорится о рынке. Особо запомнилась формулировка одного из бизнесменов ФРГ: «Рынок — производство материальных благ по заказу потребителя». Меня почему-то всегда обескураживают выступления наших государственных деятелей, вещающих о рынке так и не раскрывающих его суть. Мысль же бизнесмена проста до оригинальности. Перед рыночными отношениями общество прилагает все усилия, любые экономические формы, вплоть до тоталитарной, чтобы насытить рынок в массе потребления. И лишь добавка к этому — рыночные отношения в плане улучшения качества товаров, снижения их стоимости, и как следствие, получение возможности ускорить оборачиваемость денег. Поэтому при рыночной экономике предусмотрена полная защита всех слоев населения.

Опять приведу здесь высказывание бизнесмена из Германии (помните, встречу Горбачева в ФРГ): «Если при введении рыночных отношений ухудшается материальное благосостояние общества и его членов, такое правительство должно уйти в отставку». Можно делать вывод, если брать за основу сегодняшнее положение в стране.

Если речь вести о последнем десятилетии, то наша страна готова была к рынку в 81 году. Тогда было принято постановление правительства о ценах на производство продукции в зависимости от ее качества. Появилось до шести плавающих цен на мясо, молоко, картофель, на овощи — до девяти цен. В этот же период вложены материальные средства в улучшение качества производимой продукции: например, автоматизированные линии по дойке, охлаждению, переработка и транспортировка молока. Было предложено создать лаборатории в совхозах по определению качества; приемку продукции вести на местах торговых-заготовительными организациями с полным оформлением необходимых документов. Также предлагали на каждой отгрузочной площадке построить лабораторию и весовое хозяйство в зоне видимости, чтобы продавать картофель по количеству и качеству на месте его производства.

За прошедшие девять лет такие условия созданы только в совхозах имени ХХУ съезда КПСС, Пироговском, Каменском.

— Генрих Владимирович, тут я что-то не уловлю мысль. Ведь создание надлежащих и рациональных условий для работы еще не означает готовности перехода к рынку.

— В общем-то да. Но поскольку мы от целого перешли к частному — к экономике совхозов, которым и быть субъектами рынка, — то давайте посмотрим на такие цифры. Как показывает анализ, при отсутствии приемки картофеля и овощей на месте по количеству ежегодно на каждой тонне теряется от 2 до 3 рублей. По агрокомбинату «Урал» общая сумма составляет 150-170 тысяч рублей. Сметная же стоимость 30-тонных весов — 40 тысяч рублей. Или приемка молока на месте производства и вывоз его централи-

зованным транспортом. В этом участвуют совхозы «Мамино», имени Ленина, Кисловский, «Россия». Но речь об остальных. На каждой тонне реализуемого молока

и продали ее 6000 тонн, то на будущий год при задании 7,9 тыс. тн. ржи посеяно 4,3 тыс. тн., в том числе на зерно 1,4 тыс.

В общей сложности от сокращения посевов овощей сумма реализации уменьшается на 3 млн. рублей, картофеля — на 4,6 млн, ржи — на 2 млн. Теперь легко представить насколько уменьшится сумма отчислений на социальные нужды населения.

— Но ведь такие трудности с уборкой. Многие ссылаются на это. Взаимоотношения с горожанами — словно струна натянута... Улучшено время, когда

трав, прекратится ремонт ДКП. Теперь можете судить об экономике наших совхозов при переходе к рынку.

Мы поняли демократию как вседозволенность, потеряли всякую ответственность перед соотечественниками. Время не ждет, пора сесты за стол, обдумать куда мы идем и употребить власть, которую дал народ не для званий и должностей, а для руководства. В противном случае, народ скажет свое веское слово. В нации всегда есть здоровые силы. Пример тому «бунт» депутатов ВС СССР, которые потребовали отчет Президента о положении дел в стране. Он может

54 руб. Соответственно гарантийный срок — 2 года, 10 лет, 20 и 30. Выбор есть, цена оправдана качеством. Если падала покупательная способность, происходило затоваривание (кстати, в 1985 году невостребованных товаров в торговле скопилось на 13 миллиардов рублей), правительство считало целесообразным, начиная с 50-х годов, проводить снижение цен на товары, спрос на которые уменьшился. Таким путем у населения изымались наличные деньги, удовлетворялся запрос в товарах, стимулировалось увеличение их выпуска, ускорился оборот

кое увеличение цен экономически заинтересовало предприятие сбросить весь молочно-жировой скот. Беда — мы подорвали мясную базу 91-92 годов.

Любая цена должна заинтересовать производителя и увеличение производства. Но сравним цены на молоко с учетом доплат в Каменском и Колчеданском совхозах. В первом тонна стоит 70 рублей, во втором — 1090. Какой же смысл колледжанам добиваться повышения продуктивности, их сегодняшнее положение вполне устраивает.

Цена должна стимулировать производство, но не должна на все 100 процентов удовлетворять материальные потребности производителя.

У него должен остаться тот небольшой минус, который бы заставил его работать с ускорением, чтобы обеспечить себе жизнь и увеличение выпуска товара. А. Н. Косыгин говорил: «Ценой можно вывести и в люди, а можно и убить».

— У меня последний вопрос, Генрих Владимирович. Одним из важных моментов перехода к рынку является приватизация. Какой она должна быть в нашем обществе, еще не освободившемся от «измов»?

— Мое мнение — только коллективная. Пример возьмем снова «оттуда». Крупнейший в ФРГ концерн «БФФ» выпускает треть всех химполимеров в мире. Так вот, 55 процентов акций этого предприятия на руках рабочих и служащих. Концерном управляет совет директоров из 11 человек, который отчетывается о своей деятельности перед рабочими коллективами.

В Дании чья земля? Кооперативная. Скот? Кооперативный. Техника? Тоже. Ассоциация кооперативов, во главе которой стоит банк. Вся стоимость основных средств фермера находится в банке. Он финансирует расширенное производство, получает дивиденды. Если случаются какие-то невзгоды, банк выдает ссуду. Он никогда не разорит фермера, и тот не откажется от банка — они заинтересованы друг в друге.

Каждому фермерскому хозяйству уже государственные органы определяют количество производства той или иной продукции, продажу которой гарантируют по ценам, складывающимся на рынке. А перепроизводство продуктов земледелия и животноводства, как правило, регулирует их потребность, соответственно уменьшаются закупочные и розничные цены. А чтобы не разорился предприниматель, государство из своей казны на каждую денежную единицу доплачивает в зависимости от экономических возможностей от 3 до 7 долларов, иен, туркиров. Кроме того, цель доплаты — стимулировать производство и не допустить на внутренний рынок иных товаров производителей.

Фермер так никогда не остается один на один, как у нас. Его обслуживает от 18 до 22 человек — агроном, экономист и т. д. И они работают с одной только целью — не разорить фермера, а способствовать его производству, и за счет прибавочного продукта жить самим. Если будет так, то я — за.

А пока в данном экономическом развитии вижу выход в одном: в укреплении совхозно-колхозного производства, личного подсобного двора и их экономической кооперации.

— То есть, что-то среднее между Стародубцевым и Черниченко.

— Да.

— Спасибо за беседу.

ПЕРСПЕКТИВЫ РЫНКА

# В будущем году совхозы добровольно отдадут миллионы

## Станем ли жить лучше ?

при отсутствии центровывоза совхозы берут на себя дополнительные затраты от 2,70 до 3 рублей. По АПК — около 100 тысяч рублей.

— Рынок требует прочных экономических связей между всеми субъектами, участвующими в производстве. Прежде всего, я имею в виду, может, и незначительный, на ваш взгляд, момент взаимоотношения частника с совхозом.

— В свое время в приказе облигрокомитета было рекомендовано поголовье животных на территории колхоза-совхоза вести одной строкой с выделением, в том числе, и населения. Обеспечивать кормами все поголовье, независимо от того, где оно стоит, наравне с запланированной продуктивности совхозного стада. То есть — кооперация между госхозом и личным хозяйством. Иными словами, совхоз обязан создать необходимые условия для всего животноводства, а частник-крестьянин — все излишки продукции сдать в совхоз. Используя этот принцип, частный сектор нынче продал государству 3647 тонн молока (впереди еще два месяца), более 600 тонн мяса. Крестьяне от этой сделки будут иметь дополнительный доход около 3 миллионов рублей. Совхозы — примерно 1,5 миллиона.

Вывод однозначен: не важно, где стоит корова или бычок, важно, чтобы скотина была вовремя накормлена и подоена. А отсюда и увеличение обеспечения населения продуктами питания.

— Мне кажется, что насытить магазины товарной массой, прежде чем перейти к рыночной экономике, мы так и не сможем. Ведь сколько ни пыхтели, а добиться хоть сколь-нибудь стабильного минимума за последние годы, несмотря на различные указы и постановления, так и не сумели. Становится, наоборот, все хуже.

— А будет и еще хуже. Докажу, и снова на фактах по нашему району. Что же мы делаем, получив свободу в планировании на 1991 год? Выращивание овощей уменьшаем на 610 гектаров, или их производство снижается ровно наполовину — 15 тысяч тонн. На полторы тысячи гектаров сокращаются картофельные плантации — тоже 15 тысяч тонн. Сокращается производство зерна. Если нынче мы убрали на зерно 4,5 тыс. га озимой ржи

бизнесмены просто обязаны были заключить договоры с промышленными предприятиями, исполкомами на взаимовыгодной основе. Одна сторона — люди и материальные ресурсы, другая — гарантированные поставки сельскохозяйственной продукции. Этого не сделано. Так, что наши совхозы пошли по самому легкому пути — уменьшить производство и остаться у разбитого корыта.

А вот совхоз имени ХХУ съезда КПСС, который выполняет все договорные обязательства, эту работу ведет и уже завершает. Это хозяйство не уменьшило и гектара под овощами. Правильно, там работают разворотливые специалисты, нынче все 100 процентов продукции реализовали. В том же Бродовском совхозе не убрано осталось 100 га моркови, 80 — свеклы, капуста.

Казалось бы, уменьшение производства продукции растениеводства должно повернуть совхозы лицом к животноводству, но увя. На сегодня дойное стадо не досчитывает к плану 592 головы — не дополняем в среднем 1800 тонн молока в год. Понижилась продуктивность на один килограмм к уровню 89 года, ежедневно — 18 тонн молока. Если сложить эти два фактора, то приходим к минусовому результату: по итогам года потеряем 4200 тонн, или 3,7 млн. рублей.

Если не достает коров, сам собой напрашивается выход — надо поставить молодняк на откорм, увеличить производство мяса. Но и это никак не планируется. В старые добрые времена, например, каждый совхоз имел специальную бригаду по откорму скота — за последние пять лет их не стало. Результат: план по продаже мяса идет с минусом на 530-540 тонн, или 1,7 млн. рублей. И это еще не все...

— Генрих Владимирович, извините, перебиваю, но вы нарисовали читателям и так достаточно мрачную картину...

— Ну, тогда — вкратце. Очень плохо с семенами зерновых, не достает около 2000 тонн, это первое. Второе, для соблюдения севооборотов ровно наполовину — 15 тысяч тонн. На полторы тысячи гектаров сокращаются кормовые базы совхозам ежегодно требуются 368 тонн семян многолетних трав. Фактически имеется 84 тонны. А это значит, что на 1991 год не будет посеяно ни одного гектара многолетних

травок, прекратится ремонт ДКП. Теперь можете судить об экономике наших совхозов при переходе к рынку.

— Особенно много копий сейчас ломается по поводу форм собственности...

— Я за все формы собственности, лишь бы они приносили пользу. Но стержнем все равно должно быть общественное производство. Наверное, не стоит изобретать югославский велосипед: там госхоз — основа сельского хозяйства. И все собственности земли являются членами госхоза. Он берет на себя обеспечение техникой, семенами, удобрениями. Собственники всю продукцию реализуют через госхоз по ценам договоренности.

Нечто подобное есть у нас в Бродовском совхозе, у Комаровых, их двое. Ежегодно оба продают по 20 тонн молока и мяса от 1,5 до 2 тонн.

Чтобы возродить деревню, надо набраться смелости и строить дома или усадьбы на три поколения, чтобы старики, молодые, дети и внуки жили вместе, чтобы все традиции крестьянства передавались из поколения в поколение. И тут же — надворные постройки, необходимый участок земли.

Я был и остаюсь против равенства мужчин и женщин, ведь сейчас происходит жесточайшая эксплуатация последних. Мы заставили пахать их наравне с мужчинами! Поэтому я и говорю о необходимости усадьб на три поколения, где бы женщина выполняла свое главное предназначение — хранительница домашнего очага.

— Генрих Владимирович, знаете, я никак не могу ответить себе: начался рынок с 1 ноября в России, как это предусмотрено программой «500 дней», или он начнется в соответствии с «Основных направлений...»?

— Перехода к рынку пока нет, да мы и не готовы к этому. Более всего благоприятные условия для этого складывались в 59-60-х годах, когда на 1 рубль заработной платы приходилось до 4 рублей товарной массы. В 1985 — на 1 рубль — 2,5 руб. товарной массы. Сейчас рубль обеспечен товаром всего на 17 коп., но объявляют рынок.

В послевоенные годы насыщение рынка можно проследить на ручных часах, бытовых холодильниках, коврах. Например, в магазины поступали часы четырех моделей: анкерные — 17 руб., с 10 камнями — 25 руб., с 19—35 руб., с 24—

рубля.

Сегодня правительство делает очередной ляп, повышая цены на товары. Но ведь от этого их количество не увеличится. Лишив население возможности их приобрести, оно воле-неволе замораживает оборот рубля, и тем самым ухудшает экономику страны. Для примера — положение в строительстве. По данным Верховного Совета СССР «незавершенка» сегодня составляет 194 млрд. рублей. Из этой суммы 25-30 процентов выплачено заработной платы. Однако товаров, как вы понимаете, не произведено ни на рубль. Как раз эти деньги и являются инфляционными, то есть деньгами без товара.

Любая страна, которая находится в трудном экономическом положении, никогда не продает золото, оставляя его на черный день или на производство средств производства. Мы же распродаем. На сумму удорожания розничных цен увеличиваем валютные запасы в теневой экономике. И эта последняя, с подачи правительства, не будет хранить материальные средства в рублях, она их превратит в золото и советем не обеднеет. Только мы с вами — 82-83 процента — будем жить хуже.

Правительство Рыжкова нас клятвенно заверяло, что предварительное проведет индексацию (доплата пропорционально проценту увеличения цен), этого снова не сделано. Поэтому Россия, Украина, Белоруссия, Молдова и другие республики приостановили действие постановления на своих территориях.

— Мы живем в такой нищете, что даже элементарные, по меркам Запада, потребности потребления для советских людей — роскошь. Ну, кому не приятно пройтись в добром пальто, в хорошей шапке. Мы, в который раз уже, делим общество на людей первого сорта, второго, третьего. А где же наша социальная справедливость — ведь именно это написано на знамени КПСС?

— Вот правительство увеличивает закупочные цены на мясо. Была ли необходимость? Спросили ли крестьянина? Снова волевое решение, которое ни к чему не привело. Количество мяса от этого не возрастает, а жизненный уровень понизится на сумму 8 млрд. рублей. Рез-

## КОМУ

ПО СЛЕДАМ ПИСЬМА

## заботиться о здоровье?

## ОТВЕТ РУКОВОДИТЕЛЯ

По просьбе жителей села Пирогово пишет вам Л. М. Ерынова. После того, как ушла в декретный отпуск наш фельдшер Н. Н. Попова, мы не знаем, что делать. Когда с кем-то становится плохо — хоть куда беги. Фельдшер из Сипаво, которая временно работает у нас, уезжает домой в 13 часов, и больше не к кому обратиться за помощью. Из Каменска-Уральского в «скорой» отказывают, даже разваривать не хотят, а в Новобитскую больницу не донести. По служебным надобностям у меня дома установлен телефон, и вот постоянно кто-нибудь приходит вечером или ночью с просьбой вызвать «скорую». Мне уже стыдно объяснять людям, что из города все равно не приедут, а в Новомыту не работают телефоны.

Раньше как-то еще вызвали «скорую». А сейчас едут люди в отчаянии, просят кого-то отвезти больного в больницу. Спасибо, что есть пока добрые люди, стоят в час ночи и едут. Я могла бы только за последние две недели привести много подобных случаев. Нужно что-то делать. Вот в Сипаво, например, новый фельдшерский пункт — и можно оставлять там одну машину «скорой помощи» из Новобитской больницы — для дежурства, до Сипавы-то все равно как-нибудь бы дозвонились. И в Новобитской больнице надо обязательно наладить телефон. Впереди зима, опять начнутся ОРЗ, грипп и т. д. Пока не поздно, надо что-то делать. Подписала письмо также А. Шляпкина, А. Зырянова и другие.

Фавзия Валерьяновна Сайфутдинова принята на работу в Сипавский фельдшерско-акушерский пункт 4 апреля 1990 г. (приказ № 39 по центральной районной больнице). В связи с уходом в декретный отпуск фельдшера Н. Н. Поповой 23 августа она переведена в Пироговский ФАП. Если говорить об отношении Ф. В. Сайфутдиновой к работе, то можно привести такой пример. Необходимо было медпункт в Пирогово подготовить к зиме: поставить двойные рамы, заменить расширительный бачок в системе отопления. Мы договорились с фельдшером, что она придет к восьми часам на работу. Прибыли к этому часу электрик, сварщик и плотник, а фельдшер опоз-

дала. В результате затянулся ремонт ФАПа на десять дней. После я беседовал с Ф. В. Сайфутдиновой. Фавзия Валерьяновна пообещала аккуратно выполнять свои обязанности.

Вопрос о медицинском обслуживании пироговцев обсуждался и с главным врачом центральной районной больницы В. В. Киячиным. С пониманием отнесся Валентин Васильевич к нашим заботам, но сказал, что с кадрами очень сложно. Только после весеннего выпуска в Каменском медучилище можно будет направить в Пироговский ФАП постоянного специалиста.

**М. БАРАНОВ,**  
председатель Сипавского сельсовета.

КОММЕНТАРИЙ ОТДЕЛА  
СОЦИАЛЬНО-БЫТОВЫХ  
ПРОБЛЕМ РЕДАКЦИИ

В. В. Киячин подтвердил, что весной направит в Пирогово выпускника медучилища. Ответил он также на другие вопросы сельчан. Можно ли оставлять на ночь новобитскую машину «скорой помощи» в Сипавском медпункте? «Это не возможно», — сказал главный врач района, — «скорая» в Новобитской больнице одна, кроме того в Сипавском медпункте и нигде было бы ее

держать, а главное — я не имею права открывать пункт «скорой помощи» в Сипавском. Ведь один пункт «скорой» рассчитан на 10 тысяч населения. А что такое — «пункт»? Это машина, четыре фельдшера, четыре шофера. Это, естественно, гараж. А где в Сипавском такие возможности?

Настоятельно главный врач района просил подчеркнуть такую мысль: не-

обходимо местным руководителям — и совхозов, предприятий, и Советов народных депутатов — перестать считать, что здоровье сельчан — это забота только медиков, его, Киячина, — и ничья больше. Совет на своей территории должен становится настоящим хозяином, а следовательно, оказывать влияние на решение всех вопросов жизни. А у нас еще сплошь и рядом председатели Советов вместе со своими исполкомами лишь руками разводят: нет, мол, средств нет сил. И живут спокойно, упоывая на будущее, в ожидании дня, когда свалится на них манна небесная. Беспочвенны эти маниловские мечтания. Вряд ли в ближайшие годы изменится кардинально материально-техническое и финансовое обеспечение низовых органов Советской власти. Так, что надо сегодня делать все возможное.

А все ли возможности используют наши сельские Советы? Не буду вторгаться в другие отрасли, приведу пример из медицины. Ушла в декретный отпуск фельдшер Кремлевского медпункта — некому там работать. И вот уже по Кремлевке и Травянке идут разговоры: и куда, мол, Киячин смотрит, почему оставил кремлевцев без медобслуживания... Да разве все дело в главвраче района? Разве не может Травянский сельсовет свою

власть употребить? Где же депутатская инициатива? В Травянском медпункте сейчас достаточно медработников, и в компетенции сельского Совета принять решение о закреплении одного фельдшера за Кремлевкой, чтобы вела там прием больных два-три раза в неделю.

Ведь сориентировался же председатель Сипавского сельсовета М. Ф. Баранов. Когда пироговский фельдшер ушла в декрет, он попросил поработать в Пирогово сипавского фельдшера. Решение принимал самостоятельно: в то время главврач района находился в отпуске.

А взять открытие физкабинетов в Черемховском и Новоисетском медпунктах. Аппаратура есть, дело за ее установкой, выполнением необходимых технических требований и опять кивания на В. В. Киячина.

Не может перевод экономики страны на рыночные рельсы не коснуться медицины. И в этой социальной сфере все большее развитие будут получать элементы хозяйственного расчета. Вопрос ставится так: государственное здравоохранение действует в определенных законах рамках. Хочешь получить дополнительные услуги — проявляй инициативу. Наглядный пример по с. Рыбниковскому. Предсе-

датель местного сельсовета В. Ф. Ерыкалов требует от главврача района открыть в селе пункт «скорой помощи». Тот отвечает: не могу (причины названы выше), но если Рыбниковский сельсовет и совхоз «Родина» захотят решить этот вопрос, пусть покупают медицинскую машину, выделяют квартиру — и тогда ЦРБ найдет специалиста.

Характерный пример стремления экономить на медицине представляет ситуация в совхозе имени Ленина. Решили здесь заключить договор с неврологическим отделением городской больницы по обслуживанию тружеников хозяйства. Обойдется этот договор совхозу примерно в три тысячи рублей. Главврач района предложил профкомом другой вариант: центральная районная больница несколько раз в неделю будет направлять для приема больных в село Клевакинское специалистов, каких не имеет местная амбулатория, и таким образом снимутся многие вопросы. А совхозу это встанет в год где-то около 20 тысяч рублей. Слишком большой (и необоснованной) оказалась названная сумма профсоюзному руководителю. Видно, проще больным ездить в город, а беременным женщинам — в село Покровское, на прием в ЦРБ...

**Г. ЧУПИНА.**

## ВETERAN



Михаил Егорович Насокин — человек интересной судьбы. Работать начал подростком. В 1942 году ушел на фронт. Вся военная биография складывается из сплошных ранений и побегов из госпиталей на передовую. Победный Май встретил в Вене. И вновь работа, работа, работа.

Уже семь лет Михаил Егорович на заслуженном отдыхе. Но вновь фронтовик на боевом посту. М. Е. Насокин — контролер введомственной охраны Каменск-Уральского мясокомбината. И можно быть уверенным, что через его пост «несун» не пройдет.

Выходной костюм Михаила Егоровича украшают боевые и трудовые награды, среди которых достойное место занимают медали «За победу над Германией» и «Ветеран труда».

Фото И. Чадова.

## ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

## Праздник в «Светлячке»

Дорогая редакция!

Просим опубликовать наше письмо, о педагогическом детском саду «Светлячок», что в с. Колчедане. Постоянный творческий поиск и большая любовь к детям — вот что отличает коллектив, его руководителя, отличника народного просвещения РСФСР Н. А. Сидорову. Все новое, что узнают воспитатели и их руководитель, вскоре внедряется в педагогический процесс. Воспитатели — частые гости в домах своих подопечных. Изучают быт, беседуют с родителями, общаются в непринужденной обстановке, а поэтому им легче понять друг друга. В группах часто проводятся всевозможные исследования, которые обязательно анализируются, обсуждаются на педсовете. Игра, она занимает важное место в жизни ребенка. В

«Светлячке» игра — средство воспитания духовности и нравственности, средство развития познавательных интересов ребенка. Например, летом проводился праздник. За селом, на природе детям рассказывали о временах года, о важности бережного отношения к цветам, деревьям, насекомым... Ребята тут же рассматривали растения, потрогали руками каждую травинку и цветок. Играли, как бы сливаясь с окружающим миром. А участники праздника — сказочные герои, особенно дед-лесовик, — пообещали вернуться, побывать у детей осенью.

24 октября в «Светлячке» проводился День открытых дверей. Праздник на тему: «Дары леса». Воспитатели других детских садов, учителя школы, родители, бывшие выпускники стали гостями

ребятишек и их старших товарищей. Красочно, в народном стиле, оформлен зал. Выставка даров леса. Интересные костюмы, в изготовлении которых проявила талант хозяйки Валентина Ивановна Старкова. «Лесная фантазия» с поделками из природного и бросового материала — плод труда умелых рук Н. В. Безукладниковой, В. М. Белозерцевой, Л. С. Разгиляевой и Л. А. Дмитриевой. Прекрасно оформили и представили «Дары природы» М. И. Бондарева, Л. Т. Четыркина, Т. К. Вишнякова, как впрочем и изделия из дерева, собранные и любовно расположенные в экспозиции Л. А. Кривых и И. Л. Алексеевой.

Оживили выставку и внесли в нее детскую непосредственность и свежесть ребяткишки, участники развлекательной

программы «О лесе». Они пели и читали стихи, загадывали загадки, показывали сценки и танцевали вместе с «березкой» и «тополем». Вернувшийся дед-лесовик, как и обещал, предстал перед детьми «осенью». Что же вы сделали полезного с лета до осени, — спрашивал он мальчишек и девчонок. А они рассказывали наперебой, получая в ответ подарки лесовика. Музыка сопровождала этот веселый и добрый праздник, а точнее — Ирина Михайловна Прямякова, подготавливая его звуковое оформление.

Действо завершилось. Довольны дети и родители, воспитатели и учителя и, наверное, больше всех — педагоги «Светлячка». И, если что-то не получилось так, как было задумано, то впереди есть время.

**В. МИЧУРИНА,**  
бабушка, от имени родителей детского сада «Светлячок»,  
с. Колчедан.

ОКНО  
ГАИ

\* Для сведения руководителей автохозяйств и владельцев индивидуального автотранспорта района.

Напоминаем, что транспортные средства, стоящие на балансе предприятий, такие как автобусы, легковые автомобили «такси», грузовые автомобили, оборудованные для перевозки людей, и специализированные автомобили для перевозки опасных гру-

зов два раза в год подлежат техническому осмотру.

Год заканчивается, но на повторный техосмотр транспортных средства не представляются. Исключения составляют лишь совхозы имени ХХУ съезда КПСС и «Россия».

В 1991 году технический осмотр будет проводиться с 1 января по 31 июля как для предприятий, так и для владельцев индивидуального транспорта.

Статистика знает все. Вот некоторые любопытные данные по проведению техосмотра машин и мотоциклов находящихся в частном

пользовании за 1990 год. В районе зарегистрировано 630 автомобилей марки «Жигули». Техосмотр прошли лишь 537. Из 664 «Москвичей» — 500, из 367 «Запорожцев» — 278. Автомашин редких марок и «самоделок» в районе 126, но были представлены на осмотр лишь 106.

Не лучше обстоят дела и с техосмотром мотоциклов. Из 886 «Уралов» и «Днепров» — не прибыли на техосмотр 380. «Ижей» в районе 1753, а техосмотр прошли лишь 279. Пролетают мотоциклы и мотороллеры, а так же об уплате налогов с их владельцев, вообще говорить

не приходится.

Всего же по району владельцев автотранспорта задолжали государству 20 000 рублей. И это только за 1990 год.

Для тех, кто не прошел технический осмотр по разным причинам, напоминаем, что необходимо срочно обратиться в Госавтоинспекцию, кабинет № 12, или позвонить по телефону 3-37-97.

Для отметки о ремонте достаточно техпаспорт и квитанцию об уплате налога передать участковому инспектору.

**Госавтоинспектор  
Каменского РОВД,  
капитан милиции  
В. СЕВЕРЮХИН.**

## Телевидение

## ПОНЕДЕЛЬНИК

26 НОЯБРЯ

## ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 «120 минут».  
8.00 «Ночь рождения». Мультфильм.  
8.15 «Жизнь Клима Самгина». Четырнадцатисерийный художественный телефильм. 11-я серия.  
9.30 «Времена года». Ноябрь.  
10.30 Концерт симфонического оркестра Софийской филармонии под управлением Э. Табакова.  
11.15 Премьера документального телефильма «Николай Григорьев... Художник, не нужный народу...»  
11.50 «Коллаж». (Реклама, информация, объявления).  
12.00 «Время».  
12.40 Фестивали, конкурсы, концерты.  
15.15 Монгольский праздник «Цам».  
15.45 «Фольклорные ансамбли Монголии». Документальный фильм.  
16.05 Педагогика для всех. На вопросы зрителей отвечает министр образования РСФСР Э. Д. Днепров.

16.35 «Детский час (с уроком французского языка)».  
17.35 «Мы и экономика». «Авось». О подготовке Камчатской области к переходу на рыночную экономику.  
18.05 Премьера документально-публицистического телевизионного фильма «Албания. Июль-90».  
18.55 «Крестьянский портрет с липой». О том, как возродить хозяйство на селе.  
19.15 «Жизнь Клима Самгина». Четырнадцатисерийный художественный телефильм. 11-я серия.  
20.30 «Время».  
21.00 «Коллаж». (Реклама, информация, объявления).  
21.05 Авторское телевидение.  
22.00 ТСН.

## ВТОРАЯ ПРОГРАММА

16.40 Свердловск. «7-й канал». Хроника дня.  
16.45 МОСКВА. Гостелевидение Башкирской ССР. Программа Башкирского телевидения.  
17.35 «Маленький рыжик». Мультфильм. 2-я серия.  
17.55 «Коллаж». (Реклама, информация, объявления).  
18.00 «Время».  
18.30 Свердловск. «Не забудьте включить телевизор. О передачах Свердловского телевидения на неделю».  
18.55 Реклама.  
19.05 «7-й канал». Информационно-публицистическая программа.  
19.30 МОСКВА. «Спокойной ночи, малыши!».  
19.45 Свердловск. Программа «Базар». В объективе — социально-экономические и бытовые проблемы.  
20.25 Реклама.  
20.35 «Далеко — Ближе». Свердловские адреса Эрмитажа.  
21.10 МОСКВА. «Письмо». Премьера художественного телефильма.  
22.20 Свердловск. Программа «Базар». (продолжение).  
22.40 Художественный видеоканал Свердловского телевидения «ЛИК» (Литература, Искусство, Культура).  
23.40 «7-й канал». Новости.

## ВТОРНИК

27 НОЯБРЯ

## ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 «120 минут».  
8.00 «Леопольд и золотая рыбка». «Месть кота Леопольда». Мультфильмы.  
8.25 «Жизнь Клима Самгина». Многосерийный художественный телефильм. 12-я серия.  
9.35 Татарские народные песни исполняет Р. Даминов.  
9.55 «Вокруг света». Альманах.  
10.55 «Детский час» (с уроком французского языка).  
11.55 «Коллаж». (Реклама, информация, объявления).

12.00 «Время».  
12.40 На чемпионате мира по шахматам.  
12.55 Из наших фондов. Концерт Гидона Кремера (скрипка) и Марты Аргерих (фортепиано).  
15.10 «Мы идем искать». Из цикла «Как мы отдыхаем».  
15.40 «Неуловимый Фунтик». Мультфильм. 1, 2, 3, 4-я серии.

16.20 Премьера документальных фильмов о селе. «Свое, подсобное...» «Взлететь бы».  
17.00 «Югославия»: момент истины. Ведет передачу И. Фесуненко.  
19.00 «Ходжа Насреддин». Мультфильм.  
19.20 «Жизнь Клима Самгина». Многосерийный художественный телефильм. 12-я серия.  
20.30 «Время».  
21.00 Концерт хора студентов Московской государственной консерватории имени П. И. Чайковского.  
21.20 На чемпионате мира по шахматам.  
21.35 Парламентский вестник России.  
21.50 «Слово». Литературно-художественная программа.  
23.50 ТСН.

## ВТОРАЯ ПРОГРАММА

11.55 Открытие внеочередного Съезда народных депутатов РСФСР.  
16.15 На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР.  
16.25 Свердловск. «7-й канал». Хроника дня.  
16.30 Календарь садовода и огорожника.  
17.15 «Эта вечная музыка...» Произведения духовной музыки исполняет камерный хор свердловского Дворца молодежи.  
17.45 Реклама.  
17.55 МОСКВА. «Коллаж». (Реклама, информация, объявления).  
18.00 «Время».  
18.30 Свердловск. Депутатский канал. Диалог ведут депутаты Свердловского горсовета.  
18.55 Реклама.  
19.05 «7-й канал». Информационно-публицистическая программа.  
19.30 МОСКВА. «Спокойной ночи, малыши!».  
19.45 «Сарматские сокровища». Документальный телефильм.

20.15 На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР.  
20.25 На сессии Верховного Совета СССР.  
21.25 Свердловск. «Агрокомплекс-90». Репортаж.  
21.55 «Параллели». Программа «Провинция».  
22.45 Программа «500 дней» в Свердловской области. Телевизионная экономическая лаборатория.  
23.30 «7-й канал». Новости.

## СРЕДА

28 НОЯБРЯ

## ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 «120 минут».  
8.00 «Мы не рабы...» Документальный телефильм об ответственности общества, за воспитание подрастающего поколения.  
8.30 Концерт академического симфонического оркестра Московской государственной филармонии. Дирижер И. Лапиньш.  
9.30 К. Симонов. «20 дней без войны». Отрывки из повести читает автор.  
10.00 «Слово». Литературно-художественная программа.  
12.00 «Время».  
12.40 «Мой Чайковский». Рассказывает М. И. Прудкин.  
15.10 Музыкальная сокровищница Л.-В. Бетховена. Концерт для скрипки с оркестром ре мажор в исполнении А. Корсакова и Государственного академического симфонического оркестра Союза ССР. Дирижер В. Кожухарь.  
15.55 «Детский час» (с уроком английского языка).  
16.55 «Это было... было...»  
17.20 Политические диалоги.  
18.10 «Помоги себе сам». Методика саморегуляции Х. М. Алиева.  
18.55 «Кинопанорама».  
20.25 «Коллаж». (Реклама, информация, объявления).  
20.30 «Время».  
21.00 Футбол. Кубок УЕФА.

1/2 финала. «Торпедо» (Москва) — «Монако» (Франция).  
22.40 Вечер памяти Лидии Руслановой в Колонном зале Дома союзов (в записи от 27 октября).  
23.55 ТСН.

## ВТОРАЯ ПРОГРАММА

13.25 Чемпионат мира по академической гребле. Передача из Австралии.  
14.15 На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР.  
16.10 Свердловск. «7-й канал». Хроника дня.  
16.15 МОСКВА. На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР.  
16.25 «Дама с собачкой».  
17.15 Телевизионный короткометражный художественный фильм для детей «Деревенские каникулы».  
17.40 Выступления ансамбля «Веснянка».  
17.55 «Коллаж».  
18.00 «Время».  
18.30 Свердловск. Наши кинопремьеры. «Николаевки». Документальный фильм.  
19.05 «7-й канал». Информационно-публицистическая программа.  
19.30 МОСКВА. «Спокойной ночи, малыши!».  
20.15 На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР.  
20.25 На сессии Верховного Совета СССР.  
21.25 На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР.  
23.25 Свердловск. «7-й канал». Новости.  
23.35 МОСКВА. П. И. Чайковский. «100 романсов».  
23.55 Фотоконкурс «Земля — наш общий дом».  
00.00 Баскетбол. Отборочный матч чемпионата Европы. Мужчины. Сборная СССР — сборная Чехословакии. 2-й тайм.

## ЧЕТВЕРГ

29 НОЯБРЯ

## ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 «120 минут».  
8.00 «Жизнь Клима Самгина». Многосерийный художественный телефильм. 13-я серия.  
9.15 Футбол. Кубок УЕФА. 1/2 финала. «Торпедо» (Москва) — «Монако» (Франция).  
10.55 «Детский час» (с уроком английского языка).  
11.55 «Коллаж». (Реклама, информация, объявления).  
12.00 «Время».  
12.40 На чемпионате мира по шахматам.  
12.55 Баскетбол. Отборочный матч чемпионата Европы. Мужчины. Сборная СССР — сборная Чехословакии. 2-й тайм.  
15.05 Концерт Белградского ансамбля песни и танца «Иво Лоба Рибар».  
15.25 Премьера документального телефильма «Журавлята» об отряде красных следопытов из Дербента.  
15.45 Страницы истории. «Вехи». Н. М. Карамзин.  
16.30 «Мишка, Малыш и Другие». Фильмы 1-й и 2-й.  
17.20 «Контакт-форум».  
17.50 «Актуальное интервью».  
18.00 «Время».  
18.30 «...До 16-ти и старше».  
19.15 «Жизнь Клима Самгина». Многосерийный художественный телефильм. 13-я серия.  
20.30 «Время».  
21.00 На чемпионате мира по шахматам.  
21.15 «Музыка в эфире». В перерыве (23.15) — фотоконкурс «Земля — наш общий дом».  
23.20 ТСН.

## ВТОРАЯ ПРОГРАММА

13.20 Ритмическая гимнастика.  
13.50 Поет В. Готовцева.  
14.15 На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР.  
16.10 Свердловск. «7-й канал». Хроника дня.  
16.15 МОСКВА. На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР.  
20.25 На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР.  
20.30 «Спорт для всех».  
19.30 «Спокойной ночи, малыши!».  
19.45 Свердловск. «7-й канал». Информационно-публицистическая программа.  
20.10 Реклама.  
20.15 МОСКВА. На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР.  
20.25 Кинофестиваль «Приз зрительских симпатий». Документальный телефильм «Плэсуны».  
20.55 На сессии Верховного Совета СССР.  
21.25 На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР.  
23.25 Свердловск. «7-й канал». Новости.  
23.35 «Сегодня вечером — джаз».

18.00 «Время».  
18.30 Свердловск. Экран — детям. «Тишкины тарелочки».  
18.55 Реклама.  
19.00 «7-й канал». Информационно-публицистическая программа.  
19.25 МОСКВА. «Спокойной ночи, малыши!».  
19.40 Свердловск. Рынок: лицом к лицу.  
20.15 МОСКВА. На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР.  
20.25 На сессии Верховного Совета СССР.  
20.55 На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР.  
23.05 Свердловск. «7-й канал». Новости. По окончании Москва. Хоккей. Чемпионат СССР. «Динамо» (Москва) — ЦСКА. 2 и 3-й периоды.

## ПЯТНИЦА

30 НОЯБРЯ

## ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 «120 минут».  
8.00 «Неудачники». Мультфильм.  
8.10 «Жизнь Клима Самгина». Многосерийный художественный телефильм. 14-я серия.  
9.15 «...До 16-ти и старше».  
10.00 «Музыка в эфире».  
12.00 «Время».  
12.40 Премьера документального фильма «Чревоушателница» об артистке эстрады Р. Виноградовой, работающей в оригинальном жанре.  
12.55 Хоккей. Чемпионат СССР. «Динамо» (Москва) — ЦСКА. 2 и 3-й периоды.  
15.20 «Мертвая зыбь». Документальный телефильм об экологических проблемах Тихоокеанского побережья.  
15.50 «Дорога к храму». Концерт-очерк об участниках 1-го фестиваля самодеятельных академических хоров Твери.  
16.10 «ТелеЭКО». Журнал.  
16.40 «Рок-урок». Музыкальная программа для подростков.  
17.25 Политические диалоги.  
«Галерея».  
18.25 «Жизнь Клима Самгина». Многосерийный художественный телефильм. 14-я серия.  
19.30 «ВИД» представляет: «Программа-500». Капитал-шоу «Поле чудес».  
20.30 «Время».  
21.00 «Коллаж». (Реклама, информация, объявления).  
21.05 По сводкам МВД.  
21.20 «Это было... было...» (по страницам фестиваля «Песня года»).  
21.40 «ВИД», представляет: «Взгляд», «Веди», «Синематограф» МТВ. В перерыве — ТСН.

## ВТОРАЯ ПРОГРАММА

13.35 «Свой дом строим сами»: Жилье к 2000-му году.  
14.15 На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР.  
16.10 Свердловск. «7-й канал». Хроника дня.  
16.15 МОСКВА. На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР.  
16.25 «Время штурмов» — о проблемах рыбодобывающей промышленности.  
17.25 «Ключ к мировому рынку»: «Бизнес — конгресс-90». Встреча советских и зарубежных бизнесменов в Баку.  
17.55 «Коллаж». (Реклама, информация, объявления).  
18.00 «Время».  
18.30 Фигурное катание. Международные соревнования. Парное катание. Произвольная программа.  
19.15 «Спорт для всех».  
19.30 «Спокойной ночи, малыши!».  
19.45 Свердловск. «7-й канал». Информационно-публицистическая программа.  
20.10 Реклама.  
20.15 МОСКВА. На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР.  
20.25 Кинофестиваль «Приз зрительских симпатий». Документальный телефильм «Плэсуны».  
20.55 На сессии Верховного Совета СССР.  
21.25 На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР.  
23.25 Свердловск. «7-й канал». Новости.  
23.35 «Сегодня вечером — джаз».

00.05 Чемпионат СССР по волейболу. «Уралочка» (Свердловск) — «Элмлак Бенкаши» (Турция).  
00.05 Чемпионат СССР по хоккею с мячом. СКА (Свердловск) — «Динамо» (Москва). 2-й тайм.

## ВОСКРЕСЕНЬЕ

2 ДЕКАБРЯ

## ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

7.30 «Спорт для всех».  
7.45 Ритмическая гимнастика.  
8.15 Тираж «Спортлото».  
8.30 «С утра пораньше».  
9.30 «На службе Отечеству».  
10.30 Утренняя развлекательная программа.  
11.00 Клуб путешественников.  
12.00 «Музыкальный киоск».  
12.30 «Лаос: путь в будущее».  
13.00 Концерт ансамбля песни и танца Лаоса.  
13.30 Кинопрограмма «20-й век. Хроника тревожного времени». Премьера художественно-публицистического фильма «Век мой, зверь мой». (К вопросу о секретных протоколах).  
15.15 «Сельский час». Панорама.  
16.15 «В мире сказок и приключений». «Госпожа Метелица».  
17.25 Воскресный променаду-концерт ЦТ-1.  
19.15 По просьбам зрителей. Телевизионный пятисерийный художественный фильм «Вариант «Омега». 1-я серия.  
20.30 «Время».  
21.05 Парламентский вестник России.  
21.00 О простом и вечном.  
21.15 «Коллаж». (Реклама, информация, объявления).  
21.20 На чемпионате мира по шахматам.  
21.40 Премьера телевизионного многосерийного кукольного фильма-концерта «Маллешоу». 17 и 18-я серии.  
22.30 Футбольное обозрение.  
23.00 Программа «А». Телемост «Москва — Белград».

## ВТОРАЯ ПРОГРАММА

7.30 «На зарюк становись!».  
7.50 Мультфильмы «Пластинчатый ежик», «Подземный переход».  
8.20 «На экране — служба 01». Фильмы о пожарной безопасности.  
8.50 Русские народные песни исполняет Л. Иванова.  
9.00 «Клуб путешественников».  
10.00 Фигурное катание. Международные соревнования. Произвольный танец. Передача из Одессы.  
11.00 «Белый олень тундры». Телевизионный художественный фильм.  
12.10 «Если вам за...».  
12.55 Выступление хора «Млада» МГПУ им. В. И. Ленина.  
13.15 Видеоканал «Советская Россия».  
15.45 «Планета». Международная программа.  
16.45 В.-А. Моцарт. Симфония № 15 соль мажор. Исполняет Литовский камерный оркестр. Дирижер С. Сондецкис.  
17.00 На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР.  
19.00 «Мне люди песню подарили». Телевизионный документальный фильм.  
19.30 «Спокойной ночи, малыши!».  
19.45 Баскетбол. Отборочный матч чемпионата Европы. Мужчины. Сборная Израиль — сборная СССР. 2-й тайм. Передача из Израиль.  
20.30 «Время».  
21.00 У нас в студии Андрей Гридчук и Людмила Берлинская. Р. Шуман. «Сказочные картины».  
21.15 Фигурное катание. Международные соревнования. Показательные выступления. Передача из Одессы.  
23.00 «Мир, в котором мы живем». Фильмы кинодраматурга Б. Добродеева. «Девять дней и вся жизнь». «Воспоминания о Павловске». По окончании — Свердловск. Чемпионат СССР по хоккею. «Автомобилист» — «Динамо» (Рига). 2 и 3-й периоды.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

Объявляется конкурс на вакантное место энергетика цеха. Оклад 200 рублей. Жилье предоставляется в течение года. Квалификационные требования — специальное образование и стаж работы в должности энергетика не менее 3—5 лет.

Обращаться по адресу: Курганская область, Катайский район, село Борисово, Катайское карьеруправление.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 623409, г. Каменск-Уральский, ул. Ленина, 117 (второй этаж)  
ТЕЛЕФОНЫ: редактор 3-63-06, зам. редактора и отдел партийной жизни 3-50-58, отв. секретарь 3-42-19, отдел социальных проблем 3-16-69, агропромышленный отдел 3-54-29, отдел писем, культуры и быта 3-43-60, фотокорреспондент и бухгалтер 3-56-12, корректор 3-02-29.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу

В письмах в редакцию указывайте полностью ваши фамилию, имя, отчество, место работы и должность, полный домашний адрес, дату письма.

Индекс 53861. Offsetная печать с фотонабора. Объем 1 печ. лист.

Заказ 3732. Тираж 8051.

К-Уральская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Свердловского облисполкома. 623400, г. Каменск-Уральский, ул. Ленин, 3